

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 4.313

CACERES, DOMINGO 30 DE MAYO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 28

TELEFONO 249

## Los españoles, unidos alrededor del Caudillo, formaremos la España Imperial

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 30 DE MAYO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE ARAGON.** — Tiroteo y cañoneo. Se han presentado varios milicianos con armamento.

**FRENTE DE VIZCAYA.** — En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, que, después de brillantísimo combate, han vencido todas las resistencias enemigas, ocupando Peña de Lemona, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado.

El castigo sufrido por los rojos ha sido grandísimo, habiendo abandonado numerosos muertos y gran cantidad de armamento, no clasificado por la hora a que ha terminado la operación.

**FRENTE DE SANTANDER.** — Tiroteos.

**FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.** — Tiroteos, habiéndose presentado quince milicianos con armamento.

**FRENTES DE MADRID, AVILA Y SORIA.** — Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire han sido derribados tres aparatos de caza en Santander, e incendiados cinco en el aeródromo de la Abericia (Santander).

Salamanca, 30 de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detened a los traidores

### Nota del Gobierno Militar

#### Para el acorazado «España»

Relación de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en el Banco de España de esta capital para la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Doña Brígida de la Riva Llanos, 25 pesetas; doña Victoria de la Riva Llanos, 25; doña María Jiménez Rodríguez, 5; don Gregorio Ordiales Glete, 10; don Juan Corbacho Llanos, 25; don Manuel Caselao, 15; doña Fernanda Caselao, 10; niños de la escuela de Ruano, 25; don Benjamín Hernández, 25; don Felipe Durán Fernández, 250; don Saturno Rosado, 100; don Antonio Jiménez Rubio, 10; don Miguel Ángel Ortíz Belmonte, 200; don Prudencio Pita Gandarias, 50; don Enrique Contreras González, 5; don Manuel Pascencia Fernández, 200; don Eugenio García Maestre, 5; don Manuel Abolafio Prieto, 2; don Ángel Linos, 7; doña Vicenta Saborit Ramos, 25; don Hermanegildo Simón, 150; don Eusebio León Acacio, 5; doña Rosa Rodríguez León, 5; don Francisco León Acacio, 5; doña Teodora Escobero de León, 5; don Antonio Jiménez Rojo, 5; don Elías Gómez Sánchez, 25. To a: 1.219 pesetas.

Suma anterior, 24.393'55 pesetas.

Tota, 25.612'55 pesetas.

Cáceres, 29 de mayo de 1937.

EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

Iniciada en esta provincia la sus-

cripción para ayudar a adquirir un buque que reemplace el acorazado «España», por los alcaldes de los pueblos, Corporaciones, Centros y Dependencias de esta provincia se ingresarán las cantidades recaudadas por este concepto en el Banco de España el que abrirá una cuenta corriente para este fin con el nombre de «AYUDA A ESPAÑA», dándose cuenta diaria de lo ingresado para constancia y publicación en la prensa de esta capital.

Cáceres 21 de mayo de 1937.

EL CORONEL GOBERNADOR MILITAR

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

### TELEGRAFOS

Próxima convocatoria para ingreso de **Oficiales 2.º con 4.000 pts.**

Profesores del Cuerpo

Informes: Don Francisco Hernández Jefe de Telégrafos

Plaza de la Concepción, 8.—Teléfono 412

### Del Gobierno Civil

#### Comisión Provincial de Incautación de bienes por el Estado

En el «Boletín Oficial del Estado» de 5 del actual, se publica una orden de la presidencia de la Junta Técnica del Estado fechada en 3 del corriente mes, por la que se declaran intervenidos por el Estado todos los créditos civiles o mercantiles existentes a favor de personas que en el 18 de julio último tuviesen su domicilio en territorio que en la actualidad no esté liberado contra personas establecidas en territorio ocupado por el Ejército nacional.

En su virtud, esta obligación alcanza no sólo a los comerciantes, agricultores, comisionistas, industriales, entidades bancarias, etc., si no a los particulares que por cualquier concepto, ya civil o mercantil, como compra-venta a plazos de máquinas, vehículos y demás objetos, tengan pendiente de pago alguna cantidad cualquiera que sea su cuantía, a personas o sociedades que en 18 de julio tenían su domicilio en casa central en la zona roja; igualmente están obligados a declarar la circunstancia de que dichas deudas hubieran sido canceladas con posterioridad a la fecha expresada.

Pasado el primero de junio próximo, fecha en que vence el plazo concedido para presentar estas declaraciones juradas ante esta Comisión, se ordenará que por el personal técnico a sus órdenes se verifiquen las oportunas investigaciones y comprobaciones, incluso revisando la contabilidad mercantil y cuantas falsedades u omisiones dolorosas sean advertidas serán penadas con la severidad preceptuada en la ley.

Lo que haga público para general conocimiento y facilitar la fiel observancia de lo mandado.

Cáceres, 26 de mayo de 1937.—El Gobernador civil presidente, Francisco Sáenz de Tejada.

#### AVISO

Las oficinas de Secretaría de la Comisión Provincial de Incautaciones de Bienes por el Estado han quedado instaladas en el edificio ocupado en esta capital por la Delegación de Hacienda, a donde deberá dirigirse toda la correspondencia oficial y particular y comparecer aquéllas per-

sonas a quienes afecte o interese cualquier asunto de la competencia de dicho organismo.

Cáceres 26 de mayo de 1937.—El Gobernador civil presidente, Francisco Sáenz de Tejada.

#### La exportación de pieles

El excelentísimo señor presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, en oficio de fecha 12 del actual, recibido en esta dependencia en el día de hoy, me dice lo que sigue:

«Excelentísimo señor: Esta Comisión, previo informe de la Intendencia militar del Ejército, ha acordado:

Primero. — Prohibir la exportación de pieles en pelo de ganado vacuno, incluso terneras, en sus varios estados, verdes, salados o secos.

Segundo. — Que los almacenistas de pieles en pelo de ganado vacuno, en sus varios estados, verdes, salados o secos, deberán elevar declaración jurada mensual a esta Comisión sobre las existencias de cueros en pelo, según las clasificaciones habituales, por peso, clase y procedencia, y a la vez, relación de compras y ventas realizadas en el mismo plazo.

Tercero. — Que los fabricantes de curtidos envíen nueva declaración jurada de existencias de cueros en pelo que tengan en almacén para sus necesidades.

Cuarto. — Los almacenistas y negociantes de corteza de encina quedarán también obligados a comunicar mensualmente a esta Comisión las existencias y precios.

Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia de su mando.»

Todo lo que se hace público de conformidad con lo interesado por dicha superior autoridad.

Cáceres, 28 de mayo de 1937.—El gobernador civil, F. SAENZ DE TEJADA.

#### Suscríbese a

EXTREMADURA

### Para los combatientes

Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra «LECTURAS PARA EL SOLDADO».

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas Provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.

Información nacional

Nuestras tropas se encuentran a menos de diez kilómetros de Bilbao

Crónica del frente de Vizcaya

Salamanca.—Crónica del correspondiente oficial del Cuartel General en el frente de Vizcaya, «Tebib Arrumi».

Para que el enemigo no se olvide de que estamos a pocos pasos de él, esta mañana le hemos dado un nuevo empujón de los de carácter mayúsculo. El tiempo, que no se cansa de hacernos malas faenas, obligó a retrasar la operación preparada. Hasta las 11 de la mañana no ha sido posible el avance, porque en todos los prados y laderas del sector de Lemona y Amorebieta, se había estancado una espesa niebla que hace completamente imposible el fuego de preparación indispensable de la aviación. Pero apenas despejó nuestros soldados iniciaron su avance y no tardaron en coronar las cotas por el Norte y el Este, que rebasan a Amorebieta y otra situadas al Norte que rebasan también Lemona.

El enemigo ofreció resistencia, oponiendo a nuestro avance varios carros blindados y un intenso fuego de artillería. No le sirvió para nada este alarde, por que nuestros solda-

dos, antes de las dos de la tarde, tenían ya coronados todos sus objetivos. Desgraciadamente a media tarde volvió la niebla y no se pudo continuar el avance hasta después de las seis. A la hora en que me retiro del campo de operaciones, continúan nuestros soldados batiendo duramente al enemigo y conquistando nuevas posiciones.

La jornada a pesar de la resistencia enemiga ha sido penosamente victoriosa. Nos hemos quedado situados a menos de 10 kilómetros de Bilbao. Y ahora una nueva noticia, Lemona está en nuestro poder y Amorebieta lo está tanto que a las nueve y media de la mañana, de hoy he estado recorriendo el pueblo donde por cierto, no han sido los destrozos tan grandes como hacían suponer las llamaradas y explosiones, que en los días últimos, veníamos observando desde nuestras posiciones.

Los mejores edificios, entre ellos el convento de Carmelitas, están intacto, pero en otros se observan los estragos de la dinamita y las teas incendiarias. De todas formas después de ocupadas las dos posiciones que los soldados han conquistado en el día de hoy, Amorebieta puede ya

ser nuevamente habitada. «El Tebib Arrumi».

La aviación nacional vuela sobre Barcelona

Una emisora de Barcelona, daba cuenta a la de Asturias y a la de Gijón a la una de la madrugada de un nuevo raid efectuado por la aviación nacional sobre Barcelona donde confesaba que había causado destrozos, claro que no señalaba los objetivos alcanzados, que como es sabido fueron militares.

Una parte tiene interesante esta noticia la confesión de la pericia de nuestros aviadores y el miedo que le tienen los marxistas. Decía el locutor: nos ha cojido de sorpresa ya que se han presentado a las 3'30 de la madrugada madrugada de ayer. Nuestros aviones han hecho nutrido fuego contra ellos pero los aparatos «faciosos» han hecho la mar de peripetias y se han marchado cuando han terminado.

Después de considerar terminada la noticia ha agregado, ayudado por alguien que le acompañaba en la emisora, que es capaz de elevarse, pero no pudieron dar alcance a nuestros aparatos que regresaron rápidamente a sus bases. Finalizaba su impresión confesando el pánico que le producen nuestros aviones, si bien lo decía voladamente.

La situación de Bilbao empeora por momentos

Bilbao.—Siguen los desmanes de los anarquistas que sostienen frecuentes encuentros con los separatistas. El conglomerado rojo separatista se parte en dos. Los anarquistas llaman ya a raider a Aguirre, al que culpaban de la caída que ya dan por segura de Bilbao.

Fuerzas rojas recientemente reclutadas han tenido que ser retiradas del frente y sustituidas por otras al mando de oficiales extranjeros. Las unidades retiradas han perdido muchos hombres que se han pasado a los nacionales.

El ambiente de la ciudad es cada vez más trágico. La población civil desea rendirse y tropieza en este deseo, con los dinamiteros asturianos y los anarquistas que tratan de acallar estas voces con el terror en toda la ciudad que vive los momentos más angustiosos de su existencia.

La rebelión anarquista en la zona roja

Valencia.—La rebelión anarquista gana en extensión por momento. Los rebeldes se han apoderado de numerosos pueblos de la provincia de Gerona y Lérida.

El Dr. Negrián ha facilitado hoy una nota en la que anuncia a la población que se ha tomado importantes medidas para cortar la rebelión. Se sabe que los crímenes por uno y otro bando se suceden en las distintas provincias no liberadas en las que se toman terribles represalias.

El Gobierno de Valencia se muestra seriamente preocupado ante el cariz que van tomando los acontecimientos en momentos en que ellos habían fiado tanto en la actuación de Alvarez del Vayo en Ginebra, que ha obtenido un rotundo fracaso.

Captura de un significado marxista ex presidiario en Oviedo

Oviedo.—Ha sido capturado un peligrosísimo marxista llamado Evaristo, que se ha comprobado llevó a cabo crímenes repugnantes.

Procedía del Dueso, donde estaba cumpliendo condena por asesinato, de cuyo penal fué sacado para trasladarlo al frente con sus compañeros los «marxistas».

Noticias del frente de Córdoba

Frente de Córdoba.—Nada que señalar en este frente de actividad de guerreras, que se han limitado a los tiroteos de todos los días.

Continúan pasándose a nuestras líneas milicianos con armamento, y todos declaran que en estos días se ha recrudecido el terror en Jaén.

Nadie controla ya a los milicianos marxistas, que se entregan al asalto de las casas particulares y de las fincas, produciéndose entre ellos a la hora del reparto del botín, frecuentes choques que terminan a tiros, y de los que resultan numerosos muertos y heridos.

La cosecha de aceite dicen que se ha perdido este año por completo. Muchos olivares han sido destruidos para hacer carbón con ellos.

Los comunistas de Madrid, dicen que sin concordia en su retaguardia la guerra la tienen perdida

Madrid.—Los comunistas lanzaron ayer un manifiesto invitando a la concordia a la retaguardia roja.

En el mismo piden que se activen las operaciones y que se organicen los servicios de abastecimiento en la retaguardia.

Termina el manifiesto diciendo que si no se corta el rencor existente, el movimiento antifascista está irremisiblemente perdido.

Cuando ellos lo confiesan, ¿cómo estarán!

Los mineros muertos en estos días en Vizcaya, suman mil doscientos

Munguía.—Por evadidos de la zona roja se sabe que, en las operaciones de estos días, los mineros asturianos han sufrido mil doscientos muertos y numerosos heridos.

Lo que dicen ellos

Franco tiene más de media España

«No seremos bien mirados en el extranjero mientras no se nos vea vencedores y mientras más de la mitad del territorio de Iberia pertenezca a Franco.

Para tener plena razón ante los parroquianos de Ginebra y ante los officiosos del Comité de no Intervención, necesitamos vencer.»

Esto no lo decimos nosotros; esto lo decía Radio Barcelona a la una de la madrugada última.

La farsa de las farsas, al descubierto

«Gozamos de un ministro de la Gobernación de la época de Eduardo Dato; pero ahora viene con el cuento de que quiere abrir las iglesias y contener los desmanes propios de la revolución.

El Gobierno debe tomar una orientación completamente distinta de la actual. Tiene que hacer la revolución ayudando al pueblo, para lo cual hay que derogar la Constitución vigente, con la que se quiere deslumbrar al extranjero, y crear una nueva Constitución, de acuerdo con lo que quiere el pueblo revolucionario.»

Esto no lo decimos nosotros; lo dice «Solidaridad Obrera» en la edición publicada ayer.

Hay que limpiar la retaguardia

«En los principios de la guerra escuchábamos a diario esta consigna:

Hay que limpiar la retaguardia, y en efecto, se lanzaron muchos voluntarios a limpiarla y la dejaron más limpia que cabía suponer, y a la vez mucho más sucia de lo que pudiera esperarse.

A los diez meses de guerra a pesar de dicha consigna, nos encontramos con que dicha retaguardia exige ahora más que nunca un saneamiento radical.

Esto no lo decimos nosotros; esto lo dice «El Socialista» en un artículo de fondo publicado hoy y retransmitido a las once de esta mañana a Bilbao.

Nos pasamos la vida en los refugios

«Voz de hombre. Díganme si está Puri en Bilbao o si lo han ya evacuado. Si no hubiera salido de esa capital que lo haga enseguida. No quiero que permanezca un momento más en Bilbao. Pienso que es preferible que se vaya a Inglaterra.

Voz de mujer. Soy yo, Puri; estoy todavía aquí y no quiero salir de Bilbao. Mira Juan, no podemos evacuar, porque la vida, tanto en Inglaterra como en Francia está cara. Vente con nosotros.

Voz del Speaker. Para hablar por este micrófono hay que hacerlo aún con mayor serenidad.»

Esto no lo decimos nosotros; esto se dijo en una conversación sorprendida hoy entre la radio 2 F. P. de Bilbao y la 4 TN de Madrid, por una mujer.

¡Veraneo en CANDELARIO (Salamanca)!!

La Suiza Española.-Clima de altura como ninguno

Paseos deliciosos

¡Habla la gran naturaleza!

¡Salud, belleza y bienestar por poco dinero!



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Impresiones de las trincheras

Un viaje a lo largo del «sector del Jarama»

**FRENTE DEL JARAMA.** — Hemos tenido ocasión de salir de la monotonía de la trinchera para hacer un recorrido a todo lo largo de este sector, visitando sus posiciones principales del lado de acá del río. Y al referirnos a las del lado de acá queremos significar todas las que kilómetros a vanguardia a la derecha del Jarama; con lo cual queda manifiesta la impropiedad de la general denominación del frente, pese a su celebridad que habrá de convertirse en histórico. Para Mijajas como para todos los mangantes del otro lado de las trincheras, es muy cómodo citar en sus partes el «sector del Jarama», como si sus famélicas huestes se encontraran todavía en las orillas del río disfrutando de sus feraces vegas; pero la realidad es muy otra y por tanto debe quedar bien sentado que lo que en nosotros representa un precioso monumento que legará a la posteridad el recuerdo de días de gloria y de combates victoriosos, para los rojos no deja de ser otra cosa que un «timito» que señala al mundo su desverguenza al atribuirse la posesión de un territorio cuya profanación bien cara pagaron rusos, franceses, checos y cuantos componen esa escoria mundial que el marxismo alentó con el viento de las falsas promesas y que formando las llamadas brigadas internacionales invadieron nuestra nación para espoliarla y destruirla.

El rápido viaje lo hacemos en un «Batilla» recorriendo la tortuosa ruta a todo tren. Las necesidades de aprovisionamiento, municionamiento, evacuación etc. de una primera línea son tan urgentes y perentorias, que no permiten seguir trazados técnicos y los accidentes del terreno casi no cuentan en absoluto para impedir su provisión. Por eso el coche trepa unas veces como si los H. P. de su energía motriz hubieran tomado realidad animal, y otras se desploma como ingente alud por los barrancos sin perder su equilibrio, pero con un 9 por 100 de posibilidades de convertirse—y convertirnos—en papillas. Esto nos hace parar la atención en la magnífica labor de estos abnegados conductores, tan bien organizada por el mando y tan escrupulosamente cumplida por ellos. Cuántas veces de su pericia y seriedad dependen las vidas de nuestros egregios generales y jefes y cuántas también las de los héroes que después de haber rendido su tributo

de sangre a la Patria son transportados a un próximo hospital!

El secreto es uno de los más importantes factores de la guerra y por eso, obedeciendo a las instrucciones del mando no vamos a describir aquí todo lo que vimos. Bástenos con señalar que pudimos comprobar en todos los lugares del recorrido que el León español no duerme, que existe una organización perfecta, admiración de propios y extraños y sobre todo que las fuerzas nacionales haciendo honor a la causa que defienden tienen un espíritu inmejorable y una moral elevadísima. Admirable ejemplo para la retaguardia, para los que con una inconsciencia suicida del momento en que vivimos piensan y obran como si todo hubiera de dársele hecho; para los que el paré oficial no es más que un episodio cinematográfico, que si contiene avances es interesante o de lo contrario, como a la película que no gusta, le llaman «tostón». ¡Qué saben ellos de lo que es una guerra! Gracias a Dios esos casos son los menos y los culpables en su mismo pecado llevarán la penitencia.

Recorriendo estas tierras vienen a nuestra memoria los encarnizados combates que las devolvieron a España. Cada árbol, cada hondonada, cada cerro fueron testigos mudos de hazañas de impercedero recuerdo. Nos admira cómo nuestros soldados pudieron realizar tales proezas y desalojar de sus formidables atrincheramientos al enemigo, máxime teniendo en cuenta las circunstancias climatológicas de aquellos días. Pero un soldado de Bailén, un gallego fornido, el amigo Roival, con su natural fiema me da la explicación:

—No se asombre; todo es hábito acostumbrarse. Nosotros, aunque estemos uno o dos sabemos que hay que ir para adelante. Ellos, aunque sean un millón, están convencidos de que han de andar para atrás.

Y así es en realidad. Todo lo hace la costumbre y nuestros soldados están ya familiarizados con los avances lo mismo que los rojos con el retroceso. De nuestra parte hay seguridad, precisión firmeza; en el campo enemigo todo es desconcierto. No son necesarios los testimonios de los innumerables evadidos de aquel infierno, pues basta con permanecer unos días en cualquiera de nuestras trincheras para comprobarlo. Nuestros soldados no obran nunca si no es mediante una orden. Ya pueden

Compañía Nacional Telefónica de España

Aviso a los obligacionistas

A partir del día 1.º de junio próximo se pagarán los cupones números 30 y 31, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de octubre del pasado año y 1.º de enero del actual respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación anumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano; Bilbao; Español de Crédito; Urquijo; Herrero; Guipuzcoano; Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín Oficial de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir PESETAS 5'25 por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 15 de mayo de 1937.—  
EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

DE LOS PUEBLOS

HERVAS

Ha vuelto a reanudar Hervás sus piadosas tradiciones, celebrando con todo esplendor las fiestas blancas de tanta trascendencia social y emoción familiar, como la Comunión primera de los niños, que el pasado domingo tuvo lugar en el Colegio de las Religiosas Josefinas Trinitarias.

Siendo un ascua de oro aquella capillita; tan ordenada, tan suave, tan blanca la ceremonia, la colocación de cosas y de personas, el ambiente, la preparación de las niñas, todo en fin, que nos hizo pasar, místicamente hundidos como en aroma espiritual, el tiempo empleado en tan grata visita.

Madre Ana-Maria, Sor Rosario, Sor Eucaristia y todas, ¡cuánto habéis trabajado para prepararlo todo, para instruir a las niñas, para hacerlas penetrar en los inefables misterios que la Santa Comunión encierra como amor y belleza suprema para el cristiano! ¡Cómo gozásteis viendo aquellos ángeles que ingravidos, como desposeídos, entre las galas blancas de los ropajes vaporosos, de lo corpóreo y material, volaban en su ilusión y pureza a adorar en sus pechos candidos al Dios Santísimo que por vez primera alojaban! ¡Aquellas caras de emoción sonriente de los padres y familiares que acompañaban a las niñas, eran buen premio a vuestros desvelos!; las voces angélicas del coro, delicias de armonía que arrullaba los corazones y las oraciones, tan sentidas de Petrita González, Eulalia de la Calle y Eugenia Rubio; como los versos lindos de Amalia González, María-Luisa Roncero y María-Josefa Sánchez, (el matiz patriótico, con la invocación a María para que proteja al Caudillo, que tuvo el de esta lindísima nena, que lo recitó, como todas, irreprochablemente, impresionó aún más al numeroso y escogido auditorio de fieles presentes) fueron el broche diamantino que cerró jornada piadosa y escolar de imborrable olvido.

Fué destacada con emoción más subida, por la presencia del mutilado por España, Sr. Sánchez-Matas, padre de una linda nenita comulgante, la muñequita Josefina, que aprendió doblemente en ese día lo que es sacrificio: el de su Dios que se dá íntegra a los fieles en el Misterio y el de su padre que se dió generoso a la Patria.

¡Viva España Católica!!

LORENCIO

26-5-937.

caer rayos y centellas al lado de uno de nuestros centinelas; no se moverá de su puesto de honor si los superiores no se lo mandan. El accidente tiempo tampoco influye en el soldado nacional. Lo mismo de noche que de día, con luna o sin ella, lloviendo o con tiempo sereno, permanece en su sitio sin quebrantar la normalidad del fuego y aun en el caso de que el enemigo inicie un tiroteo, espera imperturbable a que la voz del mando le ordene lo que ha de hacer. Entonces, solamente entonces, es cuando el soldado español da escape a su nerviosismo reconcentrado y lucha con bravura y opone una resistencia férrea. Entre los rojos el panorama es completamente distinto. Lo dicen bien claro ese fuego alocado de sus centinelas, esos tiroteos anodinos esa profusión de bengalas y de bombas de mano que son muestra inconfundible de sus continuos sobresaltos.

Esta es la impresión que obtuve de mi viaje por el frente. En todos los sectores y subsectores se advierte la misma nota de normalidad. En unos lados los ingenieros reparan o perfeccionan las comunicaciones telefónicas de unas unidades con otras; allá soldados que improvisaron su taller a 300 metros del enemigo para poner en marcha los vehículos que el íncesante movimiento averió; en otra parte los cocineros que entre el sibar de las balas y las exposiciones de las granadas de la artillería, enemiga preparan con una exactitud cronométrica de comunidad religiosa, las frugales comidas que habrán de alimentar a los combatientes, en lugares convenientes la artillería duerme unas veces y otras atruena el espacio marcando una gama infinita de trayectorias, invisibles para destruir fortificaciones, dificultar enlaces o simplemente buscar a la pieza enemiga en su mismo escondrijo.

Al anochecer volvemos a nuestro puesto; soldados cacereños cantan a su Patrona, otros rezan aquí lee un periódico a la luz de un candil hecho con una lata de sardinas, la orquesta interpreta el «Danubio Azul», estos preparan el lecho y, mientras tanto, los centinelas permanecen vigilantes veando el sueño de todos, de los de la trinchera y de aquellos otros olvidadizos a que aludimos antes de los inconscientes de la retaguardia.

PAULINO

20-5-37.

**¿Quiere viajar barato?**  
Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT  
Sección: Automóviles del Oeste

**Líneas que comprende:**

Cáceres	Madrid.
»	Ceclavín por Alcántara.
»	Plasencia.
»	Trujillo.
Trujillo	Logrosan.
»	Navalmoral de la Mata.
»	Mérida.
»	Don Berito.

Oficina:  
Margallo, 56. — Teléfono, 310  
**CACERES**

**Queso fresco de cabra**  
Hecho con leche pasteurizada, no ofrece el peligro de la fiebre de Malta.  
Quesito de unos 300 gramos, 1 peseta.  
De venta en los principales Ultramarinos  
Al por mayor: J. AGUNDEZ  
Ezponda, 7. Teléfono, 524  
**CACERES**

**CACERES -- PLASENCIA**  
Servicio diario en magnífico ómnibus  
SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.  
SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana  
**CACERES**

# Segundo día del mercado de ganados

**Hoy han entrado 2 605 cabezas de vacuno y caballar. Se han vendido 12.325 cabezas por un valor aproximado de tres millones de pesetas**

**Impresión del segundo día**  
 Como esperábamos ayer, hoy se muestra el mercado un poco más animado, animación que comenzó ayer tarde en la que se realizaron bastantes transacciones. Los precios, puede decirse que se mantienen los de ayer, con ligeras variaciones a más o menos, según las clases.  
 Entradas de ganados, hay que anotar algunas, principalmente en el ganado vacuno, con un número de 2.425 cabezas y 180 caballar y mular según el siguiente detalle:  
 Vacas, 1.200; toros, 450; erales, 300; añeños, 225; terneras, 250; caballos, 120; yeguas de vientre, 15; y mulos, 45.

## Operaciones por valor de cerca de tres millones de pesetas

Las operaciones efectuadas ayer arrojan las siguientes cifras aproximadas en cabezas y pesetas según las cotizaciones a término medio que se señalan.  
 Vacas, 1.500 a 500 pesetas, 750.000 pesetas; toros, 1.300 a 700 pesetas, 910.000 pesetas; erales, 600 a 600 pesetas, 360.000 pesetas; añeños 350 a 250 pesetas, 87.500 pesetas; terneras, 425 a 200 pesetas, 85.000; bueyes, 80 a 900 pesetas, 72.000 pesetas; 25 parejas de bueyes a dos mil pesetas, 50.000 pesetas; carneros, 1.000 a 40 pesetas, 40.000 pesetas; ovejas, 2.100 a 27 pesetas, 56.700 pesetas; borros, 500 a 35 pesetas, 17.500 pesetas; borregos, 1.000 a 25 pesetas, 25.000 pesetas; cabras, 50 a 35 pesetas, 1.750 pesetas; chivos, 30 a 20 pesetas, 600 pesetas; machos, 15 a 40 pesetas, 600 pesetas; cerdos, 1.900 a 21 pesetas, 39.900; De menos de año, 800 a 40 pesetas, 32.000 pesetas. De cría, 350 a 100 pesetas, 35.000 pesetas. Ganado caballar 150 a 400 pesetas 60.000 pesetas; yeguas de vientre, 40 a 600 pesetas, 24.000 pesetas; mular 70 a 950 pesetas, 66.500 pesetas; asnos, 40 a 100 pesetas, 4.000 pesetas.  
 Total, 12.325 cabezas, por un importe aproximado de 2.628.150 pesetas.

### El ganado lanar

Conocemos algunas operaciones efectuadas hoy con el ganado lanar. Don Leopoldo Castillo de La Puebla ha vendido una partida de ovejas buenas a 23 pesetas y el marqués de Castronuevo, otra al mismo precio. Los carneros siguen manteniéndose en precio de 40 a 42 pesetas.

### El ganado de cerda y el vacuno

Del ganado que más movimiento hay en el mercado es el de cerda y vacuno. El de cerda se ha mantenido a los mismos precios que dábamos ayer

con las mismas oscilaciones, es decir de 20 a 22 pesetas arroba. El señor Sánchez Ocaña, de Plasencia ha vendido una partida de 137 cerdos de 4 a 5 arrobas a 100 pesetas cabeza, don Gabino Muriel 190 echones a 1'05 obra. El ganado vacuno, no ha subido nada, manteniéndose exactamente igual que ayer. Don José Becerra ha vendido hoy toros buenos a 900 pesetas. Don Daniel Berjano, un toro a 700 pesetas. Las vacas se han vendido a 450 y 500 pese as.

### El caballar y mular

En el ganado caballar y mular se ha observado hoy mucho movimiento, cotizándose a los mismos precios de ayer. Otro tanto ha ocurrido con el asnal. ¡Ah!, y los gitanos sin parecer. El ganado cabrio se agotó totalmente, ya que vino en muy escaso número.

### Impresión final

Poco queda ya que hacer en el mercado. Esta tarde se efectuarán muchas de las operaciones apalabradas esta mañana y en el tercer día se ultimarán los restos del mercado, que se puede dar ya como finalizado. Nuestra impresión es buena, confirmación de cuanto decíamos ayer. Interpretamos el rodeo de este año como un signo elocuente de nuestra riqueza, a la que para curarla de males pasados tanto hay que ayudar. El año próximo nos puede traer mejores auspicios por tantos factores. La ganadería resurgirá y con ella un factor importante de nuestra provincia.

## A. Silva Alcántara

MEDICINA INTERNA  
 PULMON Y CORAZON

SANTO DOMINGO, 1, PRAL., DCHA.  
 TELÉFONO, 258. CÁCERES

Los que disfrutan de una situación tranquila y libre de riesgos, piensen constantemente que su tranquilidad está comprada, con la sangre de nuestros mejores, en los campos de batalla. A su sacrificio sólo podremos corresponder con el nuestro, generoso y disciplinado, en la retaguardia, al servicio de la Patria.

# LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**  
**CANAVERAL (Cáceres)**  
 Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12  
 NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

## Voluntad del Generalísimo España Grande

### El día 31 del actual España será consagrada a la Santísima Virgen

Siguiendo los deseos del Generalísimo Franco y de Su Eminencia el Cardenal Primado Dr. Gomá, España será consagrada a la Santísima Virgen el próximo día 31 del mes actual. El grandioso acto oficial se celebrará ante el Pilar de Zaragoza. Y para unirse a esta intención y con el mismo fin, ha de celebrarse en nuestra ciudad, referido día 31, solemne ceremonia en la que autoridades y pueblo rendirán homenaje a la Madre de Dios. Con la asistencia de Excmo. Sr. Gobernador Militar don Luis de Martín Pinillos que ha dado toda clase de facilidades y puesto todo su entusiasmo para que la jornada resulte lo más brillante posible, la comisión organizadora, a cuyo frente figura la Condesa de Rodezno, trabaja activamente en la organización de este acto del que aún faltan detalles por ultimar. Oportunamente se dará a conocer el lugar y hora en que haya de celebrarse. Sirvan las presentes líneas de notificación e invitación al noble pueblo cácereno, tan amante de las glorias patrias y de las glorias marianas, cuya presencia unánime en hechos de la importancia del que tendrá lugar el próximo 31 subrayará la índole histórica del mismo. Por nuestra parte ningún comentario, ni parafrasis alguna pues todos habrán de resultar mazquinos y pobres. Es de tal grandiosidad el acto proyectado, haba tanto y tan elocuentemente de la nueva España y de los hombres que la representan, que el mejor comentario se cuaja en el silencio emocionado de lo sublime.

### Notas religiosas

#### La octava en la parroquia de Santiago

Con gran solemnidad y esplendor se celebró ayer la Octava del Corpus en la parroquia de Santiago, de esta capital. Las calles de la feligresía estaban adornadas con multitud de colgaduras. Formaron en filas numerosísimos fieles, dando escolta al Santísimo Sacramento, una sección de Pelayos con bandas de tambores y cornetas. La custodia era llevada por el párroco, señor López Cruz. Fueron numerosos los altares levantados en las calles, en los que hizo estación Su Divina Majestad. En el zaguan del Hospital «Nuestra Señora de Guadalupe», fué instalado uno, muy artístico. Las señoritas enfermeras, después de la visita, se incorporaron a la procesión acompañando al Señor hasta el final de la misma. La ceremonia resultó brillantísima. Una página triunfal en el reinado Eucarístico de Jesu Cristo Redentor en la nueva España Católica.

#### La Octava en San Mateo

Mañana a las 7 de la tarde se cantarán Vísperas solemnes en la parroquia de San Mateo y a continuación se celebrará la procesión con el Santísimo por las calles de Condes, Olmo, Puerta de Mérida, General Primo de Rivera y San Mateo. A las ocho y media se celebrará la novena del S. Corazón de Jesús.

#### Un alférez coloca una bandera en la picota mas alta de la Catedral de Burgos

Burgos.—Mientras se celebrara en el interior de la Catedral la fiesta solemne del Corpus un alférez provisional del regimiento de Caballería trepó desde el último cornador del capítulo de la fachada principal hasta lo más alto de la aguja y colocó en esta una bandera nacional, de cuatro metros de larga por uno y medio de ancha, con las siguientes inscripciones: «El primer grupo del Escuadrón de Villarrobledo», «Viva Franco». Una vez que quedó ondeando la bandera, el intrépido escalador emprendió el descenso por el exterior de la torre y asíéndose a las piedras salientes llegó hasta la terraza de la Plaza del Duque de la Victoria. Peroso público que presenció la hazaña aplaudió al alférez. El alférez, manifestó que estaba en el frente de Santander y que por encargo del Escuadrón a que pertenece había venido a Burgos con el exclusivo objeto de colocar la bandera nacional en lo más alto de la Catedral y al felicitarle por su proeza, dijo: «Como pueden ver ustedes, para el regimiento de Villarrobledo no hay cosa imposible».

«PALACE»  
 CONFITERIA Y PASTELERIA  
**Viuda de José Rubio**  
 PINTORES, 26-CÁCERES

**Café VIENA**  
**Carlos Municio**  
 Pintores, 16 — Teléfono, 174  
 CÁCERES

**COMPRARIA**  
 partidas importantes chatarra de hierro, goma vieja de cámaras automóvil. Ofertas: V. JARIAS. Moratín, 13.—SEVILLA.

**CORCHO**  
 Se vende el de la finca «Marina de Oquendo», de este término: Para tratar Don Miguel Gil Albero. Veletas, 5. Cáceres.

Propague «Extremadura»

LA CHARLA DEL GENERAL

Las fuerzas nacionales ocuparon en el día de hoy todas las lomas que se encuentran a Oeste de Almorebieta, causando a los marxistas una tremenda carnicería

Sevilla 29 (10 n.)—Buenas noches señores: (La verdad que es tener ganas de no llamar las cosas por su nombre. ¡Con el calor que ha e y de-er buenas noches.....!)

El famoso ex-ministro de Estado de los gobiernos marxistas de Valencia y sus adláteres se había propuesto como se había dicho más veces hacer el tremendo ridículo acostumbado en la S. de las N. y lo ha hecho; Alvarez del Vayo se empeñó en eso y o ha conseguido. ¡Cómo no lo han a conseguir, si no se hizo caso de lo que le dijeron sus maestros y camaradas ya viejos en estos menesteres!

La cuestión planteada por los extranjeros esa cuestión tan cacareada pro-armisticio, está siendo actualmente el comentario favorito de todos los periódicos de Europa. Comienzan por asegurar que Amaná está conforme en el principio con que se llegue a este arreglo que al fin y al cabo sería un arreglo temporal y se comparten en eso. Pero el caso es que Alvarez del Vayo fué a Ginebra, después de aquella reunión que habia tenido con Bum. Del bos, etc. etc. y no hizo caso; se subió a la parra, se mareó, grito mucho, se debilitó, se le fueron las piernas, perdió la cabeza, el equilibrio y el batatazo lo oyeron hasta en las selvas del Congo. Ha sido tremendo morrocotuco. No cabe duda que es de los que hacen época. Ya tenía precedentes en esta reunión lo conocían hasta los ujeres y se han reído has a los japoneses que no se rien nunca... Y es que como se asegura, los gritos de Alvarez del Vayo en la Sociedad de Naciones, no tienen ambiente; están ya en decadencia; son gritos marxistas de parlamento marxista pero la Sociedad de Naciones no está acostumbrada a los gritos desaforados, porque los que asisten a ella padecen todos de callos y de estómago y no tienen humor para tanto.

Sigue la cuestión. La retirada de los voluntarios es el tema favorito de los marxistas; pero el caso es que tiene gracia, mucha gracia. Hay que retirar, según los marxistas, todos los voluntarios que combaten a nuestro lado; pero no hay que tocar a uno de esos canallas, ladrones y bandoleros profesionales, que salieron de todos los antros del mal y se cobijaron bajo el trapo asque-

roso de una bandera marxista o comunista y lleváronla a España nuestra, la que nos pertenecía, la que se debía a su historia y a su tradición. A estos no hay que tocarlos, porque además estos, según sus propias palabras, no son extranjeros; sabrán que el Canallero les facilitó una carta de nacionalidad mediante la cual se les concedían todos los beneficios, se les hacía a todos españoles, a todos los efectos; y así de un plumazo, todos los ladrones, los que tenían sus manos manchadas con sangre de crímenes en los rincones de todos los vicios universales; los que tenían cuentas pendientes con la justicia divina y humana; los que nunca aprendieron a mirar más que con los ojos de la devaluación, se encontraron convertidos en españoles. Y estos no han de ser retirados de los frentes, porque así lo quieren los marxistas. Y, sin embargo, proponen que sean retirados todos aquellos que en España no se encontraron antes del 18 de julio, a saber: nuestras tropas regulares y legionarios, porque no estaban en España con anterioridad a la fecha indicada. ¡Si serán cándidos! Es tan imposible esto como hacer al Canallero razonar, o pedirle a Alvarez del Vayo que no rebazne, o solicitar de Prieto un día de ayuno, o pedirle a la Pasiónaria que averigüe quién fué su querida mamá. Así es de imposible, de absurdo, pretender que sean retiradas nuestras tropas marroquíes o nuestros legionarios. Porque, ¿se habrá visto mayor desvergüenza? ¿Dónde estaban éstos antes del 18 de julio más que en España? Pero, ¡qué idiota eres, «amigo» Vayo! Nosotros tendremos que retirarnos todos; vosotros, los marxistas, no; ¡pa tí, so titeré!

Además, Vayo, con esa «elocuencia» que le caracteriza, habló de legitimidad de gobierno. ¡No cabe duda! ¿Gobierno más legítimo que el de Valencia? ¡Imposible! No es posible, repito, que lo haya. Nació del robo y vive del robo. Y esto me parece que es título suficiente de subsistencia. ¿No hace, acaso, honor a sus dictados? ¡Naturalmente que sí! Por lo mismo, es necesario que sea legítimo.

¿Gobierno más legítimo que el marxista de Valencia, cuando tenía

un ministro que era ex presidiario, un presidente que era burro y otros ministros más que no pasaban de la categoría de verdaderas bestias? Repito que no es posible discutir siquiera su legitimidad; está demostrada y Alvarez de Vayo no necesita demostrarla más.

Resulta que sigue mintiendo; como duerme la guerra, los marxistas inventan aquellas fábulas tan a ratos de la serpiente en el mar; para ellos existe constantemente la serpiente que les hace decir cuentos de miedo a todas horas.

Es la emisora de Valencia, que se dedica más a estas cosas. Nos cuentan hoy unq de ladrones y otro de miedo, de mucho miedo. Veréis.

Como constantemente damos cuenta de los numerosos milicianos que de las suyas se pasan a nuestras filas, huyendo de la tiranía a que les tienen sometidos y buscando el comer y el vivir al amparo de la ley que les proteja, ellos inventan también uno hoy, que tiene mucha gracia. Dicen que se pasan constantemente individuos a sus filas protejentes de las nuestras, a pesar de la vigilancia y el terror a que les sometemos para impedirlo. Dicen que tenemos encargados de someter éste terror a las brigadas de extranjeros que llevamos con nosotros. Lo de siempre: saben ellos que es esa su táctica y acomodan los hechos a sus necesidades y sus caprichos.

Y tocan las campanas, tocan las campanas a fiesta y llaman a todos, campesinos, estudiantes, funcionarios, mujeres, ancianos niños, jóvenes; todos deben pasarse a sus filas porque allí disfrutarán del bienestar. Y ¿qué cosa más lógica? También entre los marxistas hay un bienestar el mejor del mundo. No cabe duda alguna...

La Gaceta (radio de Madrid) inventa también otro; no se conforman con aquella fábula que inventaron de las sublevaciones, terribles sublevaciones y ahora vuelven a decir que se están preparando otro terrible. Vamos a quedar de ésta aniquilados todos. ¡Pobres de nosotros!

En Valencia mientras tanto las cosas se están poniendo feas; parece ser que hay otros fuer'es contra los burgueses. La burguesía es algo que quieren desterrar del campo marxista y como es lógico han de empezar por el gobierno, ya que es éste el más burgués que existe en toda la zona marxista. Es burgués Prieto; tipo de burgués, hechos de burgués gordo, alicado, comión, etc. etc. Y burguesía, mu'o, en dosis suficiente para ser como tal considerado.

De esto, da cuenta el «Daly Express», periódico enemigo nuestro como todos sabemos. Este diario, da cuenta de algunos hechos que están ocurriendo en Valencia y dice que Prieto se encuentra disgustadísimo con ello. ¿No recuerdan ustedes aquel periódico marxista en el que escribe Mont el cerdito con tirantes que dirig a sus crónicas contra nuestra España? Pues es éste periódico el que ahora publica un telegrama de su corresponsal en Valencia, en el que confirma todo lo que estamos diciendo.

Dice también que la cuestión se agrava, porque el Gobierno de Valencia desconfió de Miajas. ¿Por qué? Ya lo veremos.

Parece ser también, según las radios, que la situación en Cataluña crece, sigue aumentando en proporciones. Ya se ha hecho extensivo el movimiento anarco-sindicalista a va-

rias provincias más y la cosa está que arde. No es para que los marxistas se duerman en las pajas y respiren satisfechos, pensando en que les ha de durar esta vida que ahora llevan.

Y si de noticias de emisoras rojas, habamos, dicen que nos rechazan y que toman posiciones que estaban en nuestro poder. Yo ya he dicho más veces que las únicas posiciones que los marxistas pueden tomar son las de «decubito supino» porque lo que es posiciones defendidas y ocupadas por nuestros soldados ¡miauuu!

El ambiente internacional, torna a jentrarse. Los aviones marxistas han bombardeado un barco alemán de guerra y otro italiano, fuera de aguas jurisdiccionales. Prieto es á nervioso y quiere dar explicaciones como ministro que es del agua y del aire

Y en cuanto a aquel famoso dean de Canterbury, vuelve a habarse. Dijimos, me parece, que no había sido admitido venir a nuestra zona; no era eso; nosotros desde luego aseguramos que no pagamos vajes y que eso era cosa de marxistas. Pero él hizo gestiones acerca de una personalidad inglesa para venir, pero le convencieron no lo hiciera porque no era prudente dada la aversión que por sus embustes desde Madrid, sentían por él los nacionales. Y así, no ha venido. Desde luego, sabemos que es marxista puro y es preferible que se quede en su casa.

Y en cuanto a operaciones, apenas si ha habido nada. En el Norte, nuestras tropas han ocupado todas las lomas que se encuentran al Oeste de Almorebieta, desde donde los marxistas hostilizaban la población; se les ha causado una tremenda carnicería, habéndoles cogido abundante material.

En el Sur, no ha habido nada, si exceptuamos la lucha que empezamos a sostener con el calor: hoy ha sido buena. Y el caso es que parece que ha de continuar... Y con esto queda todo dicho. Buenas noches, señores...

Los P. visores del Porvenir Sección de Cáceres

Esta representación tiene la satisfacción de poner en conocimiento de sus adheridos que desde el 1.º al 15 de junio, y horas de las 16 a las 18, les serán abonadas sus pensiones correspondientes al 4.º trimestre de 1936, bien entendido que con el fin de no hacer pagos indebidos se harán como provienen las 1.º y 6.º de las instrucciones insertas en el Carnet Libreta. Los socios que por sí, o por ser tutores, o beneficiarios de otros titulares que tuvieren libretas pendientes de pagos, estas serán liberadas hasta marzo de 1937. Los ausentes presentarán fe de vida y los militares en activo servicio, certificado de sus jefes.

Lo que se publica para general conocimiento. Oficina local, Margallo, número 92, 2.º

NICOLAS MUÑOZ MATEOS

PELUQUEROS

Pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Guipúzcoa).



PLAZA DE TOROS CACERES

Hoy, día 30 de Mayo

Grandiosa corrida de 8 Toros

organizada por F. E. T. de las J. O. N. S. a beneficio de "Auxilio de Invierno,, y "Asistencia al Frente,,

ESPADAS:

Márquez, Maravilla, Sánchez Mejías y Belmonte (hijo)

GANADERIA:

De D.ª Juliana Calvo (antes ALBASERRADA)

TODOS A LOS TOROS

# EXTREMADURA

## Información Internacional

### Ante el nuevo fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra se habla de la retirada de Valencia de la Sociedad de Naciones

Italia ante el bombardeo de uno de sus barcos por aviones rojos anuncia que aplicará las medidas que estime necesario para garantizar sus intereses y la seguridad de sus súbditos

### La prensa católica de Norteamérica prueba una moción de simpatía al Generalísimo Franco y nacionalistas españoles

#### Simpatía a Franco de los americanos

Nueva York.—En el congreso de prensa católica norteamericana se ha aprobado una moción de simpatía a General Franco y nacionalistas españoles como defensores de la espiritualidad y la cultura.

N. de la R.—Hace pocos días dimos una noticia semejante, relativa a la prensa católica de Holanda.

#### ¿Se retira Valencia de Ginebra?

Ginebra.—Se rumorea que el Gobierno rojo de Valencia visto el fracaso de la gestión de Alvarez del Vayo, tiene el propósito de retirarse de la Sociedad de Naciones.

#### Una reclamación de Italia a Polonia por el bombardeo de un barco

Lisboa.—Italia ha hecho una reclamación al Comité de no Intervención de Londres, respecto al bombardeo de un barco italiano por aviones rojos en aguas de Palma de Mallorca, causándose daños materiales y la muerte de seis oficiales. Hace notar en la reclamación que las bombas con que se ha efectuado esta agresión son de la misma fabricación que las lanzadas también contra un barco alemán que, como este italiano, ejercían en aquellas aguas funciones de control.

Italia anuncia que se reserva el derecho de asegurar los intereses italianos y la seguridad de sus súbditos, aplicando las medidas que estime necesarias.

#### El Comité de no intervención sigue con sus equívocos

Londres.—El Comité de no Intervención se reunirá el próximo día primero de junio para estudiar la adopción de una sugerencia para la humanización de la guerra civil.

N. de la R.—El Comité de no Intervención se toma un trabajo inútil, ya que este llamamiento sólo puede y debe hacerse a los que asesinan mujeres y niños, destruyen iglesias y ciudades con la dinamita

y la tea incendiaria; a los que bombardean las ciudades abiertas y tienen a su cargo el asesinato de millares de sacerdotes; a los de las cincuenta mil víctimas de Madrid y millares y millares en Barcelona, Valencia, Alicante, América y cuantas provincias conocen y conocieron de sus garras, ansiosas de sangre nocente.

La España nacional se dá a sí misma sus normas y ejemplo al mundo de humanitarismo en la forma de llevar la campaña: curando heridos rojos, libertando milicianos internacionales y señalando—caso sin precedente en las contiendas guerreras—zonas de seguridad a la población civil de las ciudades sitiadas, como Madrid.

#### Una iniciativa del Consejo Nacional inglés pro paz

Londres.—El Consejo nacional pro Paz, organización religiosa que preside un prelado inglés, ha pedido a la Sociedad de Naciones que nombre una comisión encargada de determinar la naturaleza y alcance de la intervención en España.

#### Incendio de un barco con cargamento para los rojos en Barcelona

Marsella.—En un buque con cargamento de guerra para los rojos, que se encontraba anclado en este puerto, se produjo un incendio que causó grandes destrozos en la nave.

#### Los laboristas piden explicaciones sobre la lista civil

Londres.—Un diputado laborista se ha hecho dar explicaciones sobre la lista civil de la Casa Real, a la que opuso observaciones.

#### Los socorros de la América latina a la Cruz Roja para la guerra de España

Lisboa.—Con los donativos del comité de socorro de la América latina a la Cruz Roja Internacional esta ha pedido llevar a cabo setenta envíos a la España nacional y otros tanto

a la roja por un valor de 352.000 francos suizos.

Además esta sección de la Cruz Roja, procede a la compra de material quirúrgico y sanitario en las mejores condiciones una vez que conoce las necesidades de los hospitales

#### El jefe de la revolución Albanesa ha sido muerto

Tirana.—Informes oficiales anun-

dian que el jefe de la fracasada revolución comunista en Albania fue muerto anteayer por la policía.

#### Roma sigue sin contestar a la propuesta británica

Roma.—El Gobierno italiano no fijó aun su actitud definitiva respecto a la propuesta británica de armisticio en la guerra de España, según se declara en los círculos autorizados.

La atención está fija por entero en los acontecimientos militares que se vienen desarrollando en la región albanesa.

#### Nuevos fusilamientos en Rusia

Mosú.—El órgano oficial para territorios soviéticos del extremo Oriente informa que un consejo de guerra en Vladivostok condenó a muerte a once personas acusadas de haber realizado actos de sabotaje en las líneas del ferrocarril y por espionaje trotskista.

Cuarenta y cuatro personas fueron también condenadas a muerte en Sverdlovsk. Todos estos condenados han sido ya ejecutados.

#### La Policía húngara trabaja para descubrir ciertas intrigas políticas

Budapest.—La policía despegó actualmente gran actividad para buscar a los propaladores de noticias falsas sobre muerte de ilustres personalidades húngaras, con vista de producir a arma en el país, con resonancia en el extranjero.

## Banco de España

### CÁCERES

#### Aviso importante

#### CANJE DE BILLETES

Se pone en conocimiento del público, que por Orden de la Junta Técnica del Estado, ninguna Entidad ni particular salvo el BANCO DE ESPAÑA están obligados a aceptar después del día 25 DEL CORRIENTE MES los billetes de este Establecimiento, legítimamente estampillados.

Los tenedores de dichos billetes, pueden presentarse en la Caja de esta Sucursal, para SU CANJE por los de la Emisión de 21 de noviembre de 1936 HASTA EL DIA 31 DEL MES ACTUAL INCLUSIVE. ENTENDIÉNDOSE QUE, TRANSCURRIDA ESTA ÚLTIMA FECHA, CARECERÁN EN ABSOLUTO DE VALOR LOS BILLETES ESTAMPILLADOS DE REFERENCIA.

Cáceres, 21 de mayo de 1937.—El Secretario, FRUDENCIO PITA GANDARIAS.

## Jacobo Reboillo

Reparaciones y reparaciones de maquinaria eléctrica en general

Instalaciones de T. S. y L. y T. y T. y T.

Alameda de San Juan, 14, Cáceres

## PERDIDA

perro pequinés rojo pata, pelo largo, atende por «Kety». Se gratificará a quien la entregue en Plaza del Duque, número 13.

## Fotos para Carnets

¡Pueblos de la provincia!

AVISAD A «FOTO MINUTO» Ronda de Carmen, 10—Cáceres

Propague EXTREMADURA

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CANIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca

SHELL y del material

PIZARRITA (tubos, depositos y planchas)

Teléfono: Oficinas, núm. 7 Almacenes, núm. 146

Pida siempre Totes "S. I. E. B." en pastillas

Distribuidores: M. A'couer y Comp.—Laraña, 8 y 10. SEVILLA

Cazorlans - Caceres - Guartez - Proguos

EL MEJOR SURTIDO

MENDIETA